Ciclo vitale dei muschi (briofite)
Il muschio che osserviamo comunemente sui tronchi, sui muretti e in terra, è costituito da delle radichette e un fusticino che porta delle foglioline. Radichetta, fusticino e foglioline sono costituite da cellule aploidi (n) e non diploidi come le foglie il fusto e le radici delle piante superiori. La parte vegetativa del fusto è quindi costituita dal gametofito.

Nella stagione opportuna (di solito l’autunno, ma parecchie specie di muschio non si riproducono mai o molto raramente sessualmente) sulla punta del gametofito vengono prodotti degli organi riproduttivi maschili e femmini: gli archegoni femminili a forma di fiasco, e gli anteridi maschili a forma di clava. 
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Gli archegoni maschili producono spermi, che nuotano sul velo d’acqua che copre le foglioline fino a raggiungere l’archegonio, entrarvi dentro, e fecondare l’uovo contenuto all’interno del fiasco. A questo punto, l’unione degli spermi e dell’uovo (gameti) dà origine allo zigoto. 
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Lo zigoto a questo punto comincia a produrre (per divisioni mitotiche) un lungo filamento diploide, detto seta. Sulla punta della seta viene prodotto un organo di solito di forma cilindrica, detta teca o sporangio. Seta e sporangio costituiscono lo sporofito del muschio, che si trova quindi attaccato al di sopra del gametofito. 
All’interno dello sporangio le cellule madri subiscono una divisione meiotica dando origine ciascuna a 4 spore aploidi.
Le spore cadono sul terreno, e, se le condizioni ambientali sono favorevoli, producono (per divisioni mitotiche) un filamento (ovviamente aploide), detto protonema. Il protonema altro non è che il gametofito immaturo 
Il protonema dà origine alle radichette, alle foglioline e al fusticino del muschio e il ciclo ricomincia.
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Riassuno del ciclo vitale del muschio: il gametofito (G) dà origine ad anteridi ed archegoni che producono gameti che si uniscono nello zigoto; dallo zigoto si origina lo sporofito (S) costituito da una seta e dalla teca o sporangio; nello sporangio avviene la meiosi (R!) che dà origine alle spore che a loro volta daranno origine a un nuovo gametofito.

Ciclo vitale delle felci (pteridofite).
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Le felci (pteridofite) hanno un ciclo vitale abbastanza simile a quello dei muschi; in questo caso perà il gametofito ha vita breve mentre lo sporofito è grande e sviluppato ed costituisce le fronde delle felci.

Quando la spora di una felce cade sul terreno, se le condizioni ambientali sono favorevoli, produce (per divisioni mitotiche) un organo a forma di piccola foglia tondeggiante, il protallo. Il protallo rappresenta il gametofito della felce. 
Sul protallo si sviluppano archegoni femminili e anteridi maschili, del tutto equivalenti a quelli dei muschi. Archegoni e anteridi producono gameti che si fondono nello zigote. In particolare, il gamete maschile è uno anterozoide che nuota fino a raggiungere l’ovulo contenuto all’interno dell’archegonio. 
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Dallo zigoto si sviluppano radici, fusto e foglie (fronde) diploidi, che costituiscono lo sporofito della felce.
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Sulla pagina inferiore delle foglie in certe stagioni vengono prodotte degli organi di solito di forma ovale, detti sori. 
I sori sono costituiti da grappoli di organi microscopici detti sporangi. All’interno degli sporangi avviene la divisione meiotica, e ciascuno sporangio produce 4 spore. Le spore vengono portate via dal vento e il ciclo ricomincia.

Le foglie che portano i sori e quindi gli sporangi si chiamano sporofilli. Nella maggior parte delle specie di felci gli sporofilli sono uguali alle foglie normali, mentre in alcune felci gli sporofilli hanno una forma particolare. Gli sporofilli delle felci sono macrosporofilli, in quanto oltre a portare gli sporangi sono grandi e svolgono tutte le funzioni di una foglia normale (in particolare la fotosintesi).
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Riassunto del ciclo vitale di una felce: la spora (1) produce il gametofito (G) su cui si formano archegoni femminili e anteridi maschili. I gameti prodotti da questi organi si fondono nell’uovo e danno origine allo sporofito (S). Lo sporofito si sviluppa, e produce sporangi (5) al cui interno avviene la meiosi (R!) che produce spore (6-7).

Tendenze evolutive: riduzione del gametofito nelle piante superiori

Un riassunto delle differenze nel ciclo biologico di muschi, felci e angiosperme:

	
	Dimensioni
	Posizioni

	Muschi
	Gametofito > sporofito (di solito)
	Sporofito sopra il gametofito

	Felci
	Gametofito << sporofito
	Sporofito sopra il gametofito

	Angiosperme
	Gametofito ridotto a poche cellule
	Gametofito sopra lo sporofito


La riduzione del gametofito (da prevalente a ridotto a poche cellule) rappresenta una tendenza evolutiva generale delle piante.

Va tenuto ben presente che una tendenza evolutiva è appunto una tendenza, non un percorso inesorabile: esiste per esempio una piccola felce (Anogramma leptophylla), comune sui muretti di tufo umidi, in cui lo sporofito è poco più grande del gametofito foglioso; potremmo dire che Anogramma sta regredendo allo stato di muschio! 
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la piccola felce Anogramma leptophylla

Eterosporia e Omosporia 

Un’altra differenza consiste nel fatto che le spore di muschi e felci sono tutte uguali tra loro (anche se esistono alcune felci eterospore) e non possiamo quindi distinguere gametofiti machili e femminili, mentre microspore e macrospore delle angiosperme sono di dimensioni diverse e abbiamo di conseguenza un microgametofito maschile e un macrogametofito maschile. Muschi e felci sono quindi omospori mentre le angiosperme sono eterospore.

Nelle piante con ciclo omosporico non possiamo distinguere gametofiti maschili e femminili, possiamo però distinguere deglio organi maschili e femminili produttori di gameti (anteridi e archegoni).

Questa è un’altra tendenza evolutiva: nelle piante superiori, il dimorfismo sessuale (cioè la differenza tra maschile e femmile) passa dai gameti alle spore.
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