Relazione di Laboratorio n… del …..

Strumenti e Materiali
1 beuta da 100 ml

3 Becher da 50 ml

1 Becher da 100 contenente acqua
1 imbuto di vetro

1 bacchetta agitatrice

1 spatola

Dischi di carta da filtro

Polvere di carbone

Sale

Farina

Acqua

Tintura di iodio.
Procedimento

Approntiamo un apparato per il filtraggio piegando due volte a metà il disco di carta da filtro, sollevando un lembo e formando un cono di carta che appoggiamo nell’imbuto a sua volta posto sopra la beuta.
In un becher da 50 ml versiamo una piccola quantità di acqua che mescoliamo con una spatolata di polvere di carbone. Filtriamo quindi la miscela versandola nell’imbuto con la carta da filtro. Nella beuta scende acqua limpida, senza polvere di carbone.

Nel secondo becher da 50 ml versiamo di nuovo una piccola quantità di acqua che mescoliamo questa volta con una spatolata di sale. Filtriamo come sopra e osserviamo che l’acqua che scende nella beuta è salata al gusto.

In un terzo becher da 50 ml versiamo una piccola quantità d’acqua con una spatolata di farina. Dato che la miscela di acqua e farina è incolore e insapore come l’acqua che scende nella beuta, utilizziamo la tintura di iodio (lo iodio è un indicatore dell’amido); una goccia di tintura di iodio nell’imbuto diventa di colore blu-nero, indicando la presenza di amido di farina, mentre una goccia di tintura di iodio nella beuta assume il colore rosso-bruno dell iodio, indicando che non è presente amido della farina.

Tempo: 1 h

Discussione

In sintesi, si è osservato che nel filtraggio attraverso la carta da filtro:
1) la polvere di carbone si è separata dall’acqua

2) il sale non si è separato dall’acqua

3) la farina si è separata dall’acqua.

Evidentemente, le maglie del filtro rappresentato dalla carta sono più stretti delle particelle di carbone e farina, ma più larghe delle particelle di sale.

La polvere di carbone, infatti, pur essendo cosituita da atomi di carbonio che singolarmente potrebbero attraversare la carta da filtro, è costituita da granuli di molte centinaia di atomi di C; la farina è costituita essenzialmente da amido, molecola d grandi dimensioni, mentre il sale in soluzione è cosituito da ioni isolai Na+ e Cl-, notevolmente più piccole dei pori della carta da filtro.
