Atlernanza di generazioni
Nell’uomo e negli animali tutte le cellule sono diploidi; solo i gameti sono aploidi.

Nelle piante, ciascun individuo è costituito in parte da cellule aploidi, e in parte da cellule diploidi. In molti casi, si hanno addirittura individui aploidi e diploidi separati.

La parte dell’individuo o l’individuo costituito da cellule aploidi prende il nome di gametofito, mentre la parte dell’individuo o l’individuo costituito da cellule diploidi prende il nome di sporofito.

Nelle piante con fiori, come i piselli, gli alberi ecc., fusto radici e foglie costituiscono lo sporofito, mentre il gametofito è molto piccolo ed è rappresentato dal granulo pollinico e dal sacco embrionale all’interno dell’ovulo.
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Nel muschio, le foglioline sono costituito da cellule aploidi e costituiscono il gametofito, mentre le fruttificazioni sono costituite da cellule diploidi e rappresentano lo sporofito.

I gametofiti aploidi producono gameti aploidi per mitosi. I gameti si fondono (fecondazione) dando origine allo zigote, da cui deriva lo sporofito.

Gli sporofiti diploidi pruducono spore aploidi per meiosi. Le spore producono il gametofito.
Il ciclo biologico (life cycle) di una pianta è rappresentato dai dettagli di questo alternarsi di sporofito e gametofito.
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· Tra la meiosi e la fertilizzazione le cellule sono aploidi; tra la fertilizzazione e la meiosi le cellule sono diploidi; la meiosi dimezza il numero di cromosomi, la mitosi mantiene invariato il numero di cromosomi, e l’unione di due cellule raddoppia il numero di cromosomi
· Lo sporofito produce spore, il gametofito produce cellule riproduttive (gameti)
· Gli organi dello sporofito che producono le spore prendono il nome di sporangi
· Gli organi del gametofito che producono i gameti prendono il nome di anteridi (maschili) e archegoni (femminili); anteridi e archegoni mancano nelle piante superiori e sono presenti solo in muschi e felci.
